

区关工委创新工作模式

做好关心下一代工作

关心教育好下一代，是关系国家前途命运的战略工程，也是关系千家万户的民心工程。近年来，区关工委积极融合宣传资源，努力创新工作模式，充分发挥“五老”作用，开展多种形式的宣传教育活动，为青少年健康成长营造积极向上的舆论氛围，努力构建关心下一代工作新格局，呈现了蓬勃发展的良好态势。

开展主题教育

让红色基因融入青少年血脉

创新是引领发展的第一动力，是建设现代化经济体系的战略支撑，也是增强关心下一代工作活力的源泉。“关心下一代工作的模式和体系不能故步自封，这是一个认识问题，更是一个实践问题。”区关工委相关负责人说。

作为一项长期艰苦的战略任务，关心下一代工作的发展理念和服务对象固然不能变，但是思维模式需要转变。在新时代、新任务面前，区关工委陆续开展了“传承红色基因，争当时代新人”等主题教育活动，积极引导广大青少年认清自己的“根和魂”。

今年年初，“传承红色基因，争当时代新人”爱国主义主题教育活动走进了城郊小学，全校 1200 多名师生共同听述了区关工委讲师徐建妹带来的“毛泽东的革命故事”，并老少同台表演了文艺节目。“这样的活动对学生来说意义非凡，比起书本的知识，更能让他们直观地了解历史文化，增强他们的爱国主义情怀。”该校一名老师说。

据了解，区关工委还将主题教育活动开进了社区和农村，结合新时代文明实践活动，进行好家教、好家风的宣传教育、“文化之韵，国学传承”教育，充分发挥中华优秀传统文化的育人功能。为了进一步提高青少年的动手能力，营造传统文化的学习氛围，区关工委更联合上罗村关工小组建立“双凤”书院，举办“不忘初心，弘扬国学”少儿书法培训班、钢琴培训班，让传统文化成为青少年心灵的丰淳滋养。

此外，为进一步推进我区“关爱明天，普法先行”青少年法治教育，区关工委深入 5 所中学联系点，对青少年普法教育进行指导，促进学校普法工作的开展。开展“对校园欺凌说不”“远离毒品，珍爱生命”等课题宣讲教育 10 多场，并在棋杆中学举办禁毒征文、禁毒演讲和手抄报比赛等系列活动，组织神岗二中师生到广州市拘留所开展法制现场教育，增强师生的法治意识。

“要抓住关心下一代工作的突破口、着力处，不然相应的教育活动就难以达到预期效果。”区关工委相关负责人表示，志愿者开展各项教育活动时，既注重传统性，更强调创新性、针对性和实效性，为培养“有理想、有本领、有担当”的青年一代不遗余力地奉献力量。

丰富培训内容

助力农村青年创新创业

作为区关工委重点打造的工作品牌之一——农村创业青年培训于 2004 年开始实施，一直以来，区关工委将农村青年创新创业作为一项“核心工程”，为推动农村青年创业蓬勃发展搭建了平台、营造了氛围。

“这些年来，我们经历了一个不断总结提高，创新发展的过程。”区关工委相关负责人表示，我区农村创业青年培训体系已经逐渐成熟，培训内容不断深化，跟踪服务的形式更丰富，创业青年的素质和层次更高，培训成效进一步提高。

2004 年至今，我区农村青少年培训班已举办了将近 40 期，培训学员高达 2400 人次，培训内容涉及面广、针对性强，包括农业农村政策法规、生态农业与乡村旅游、农产品电子商务和企业经营管理等。为帮助创业青年更好地成长为“双带型”的青年，区关工委老同志

加强与他们经常性的联系指导，一批“双带型”优秀人才和创业青年示范基地给乡村振兴带来了新的活力，其中 2018 年和 2019 年，广州市关工委选树我区创业青年示范基地 12 个。

疫情期间，区关工委也没有停下步伐，通过电话、微信、实地调研、召开座谈会等形式，先后与 70 多名创业青年进行沟通，了解复产情况，鼓励他们坚定信心，克服困难，并为他们的产品销售牵线搭桥。

近段时间以来，根据我区打造大湾区生态直播间的相关部署，应我区农村创业青年的要求，6 月 11 日，区关工委举办第 37 期农村创业青年培训（普通）班，邀请专家为学员讲授“短视频直播营销技术”，耕山小寨农业有限公司分享了新媒体营销的经验体会。这次培训班针对性和实用性都很强，受到学员的普遍好评。6 月 12 日，区关工委举办主题为“乡村振兴，农村青年在行动”的第 38 期农村创业青年培训（提高）班。学员参观了凤二村客家文创小镇，凤二村创业青年夏远金分享了她返乡创业，为乡村振兴奉献力量的心得。耕山小寨农业有限公司总经理冯文彬介绍了他们团队疫情下的新思路新发展，他们在疫情下逆势而上的经验给学员们深深的启发。针对农产品销售难的问题，培训班邀请了“从鲜优品”电商公司与学员进行生鲜农产品产销对接。同时，还应学员要求，针对严重危害果蔬生产的果实蝇（针蜂）防治问题，邀请专家讲授了“中草药防治针蜂技术”。

“在青年创业培训内容方面，我们不再局限于一些理论知识，更多是以实践的形势，为培训内容注入了更多的活力。”区关工委相关负责人表示，下一步，区关工委仍将重心放在农村青年创业工作上，制订切合实际的培训课程和跟踪服务制度，把为学员排忧解难和引导学员坚定理想信念勇于承担更多社会责任结合起来，加强与相关部门的合作，把农村创业青年培训、领头雁的培训与培养新型职业农民有机结合起来，将此项工作添加更多色彩和活力。

深入开展“十百千万”五老关爱行动

支持和帮助青少年成长成才

“发挥老同志的独特优势和作用，开展关心下一代工作，是一个重要的内容，更是一个有效的举措。”区关工委相关负责人说。

作为区关工委重点打造的另一个工作品牌区关工委青少年爱心阳光热线（下称“阳光热线”）成立于 2012 年，是我区唯一的公益性社会心理健康辅导热线，主要负责人和日常管理人员都是“五老”志愿者。近年来，阳光热线各项工作又上新台阶，包括成立了一个有 30 多名心理咨询师参加服务的微信群，针对一些难度较大的个案，由咨询师自愿领办个案；应学校之邀，进入校园对求助家长和学生进行面访，对学校相关老师进行传帮带。据统计，阳光热线 2019 年共接受求助 455 人次，开展心理健康推广活动 18 场，举办家教讲堂 5 场，到学校社区讲课 4 场，开展阳光热线志愿者培训和团建活动 7 次，《今日从化》报道阳光热线事迹 5 篇，在“阳光热线专栏”刊登心理健康教育文章 14 篇。2019 年，阳光热线更被评为从化区志愿服务先进集体。

疫情期间，为了提供更好的服务，阳光热线通过电话转移呼叫方式，坚持每天接听求助电话。据不完全统计，至 5 月 30 日共接听青少年及家长心理援助电话 130 多人次，接访 10 多人次。对其中的严重个案实行一对一跟踪服务，及时预防恶性事件发生。

针对疫情下家庭教育问题，阳光热线联同区教育局绿芽心理热线举办了疫情下的线上家庭教育讲座，热线心理咨询师就家长关切的问题进行了辅导。讲座受到家长热捧，受众高达 11000 多人。在复学之初，阳光热线志愿者走进良口中学、江埔中心小学等，开展了“抗击疫情，守护心灵”的团体心理辅导活动，对老师进行疫情时期如何开展学生心理辅导的培训。

此外，区关工委始终把关爱留守困境儿童放在重要位置。2019 年，区关工委爱心桥义工队共帮扶困境儿童 95 人次，资助金额达 29 万元。“我们对困境儿童不仅是金钱物质上的帮助，更重视他们的身心健康，做到既扶贫又扶志。”区关工委相关负责人表示，在解决受

助者经济困难的同时，联系基层政府和有关部门，持续跟进，积极协调，解决了许多牵涉困境儿童切身利益而又不是金钱可以解决的难题。

疫情期间，区关工委志愿者团队先后 3 次到吕田镇三村村，为留守困境儿童送上防疫物资，关心他们线上学习情况，对他们进行团体心理辅导，与当地民政部门和村委干部共同研究关爱行动计划。区关工委更在三村村创建了“留守儿童之家”，开展了创建示范点暨“城乡儿童手拉手，幸福一齐走”夏令营启动仪式。通过系列活动，让农村留守困境儿童感受来自政府及社会各界的关爱，促进了他们的健康成长。

为了丰富儿童文化生活，区关工委更以街口街小红豆校外教育辅导站为点，着力打造优秀儿童之家。创办者姚冠冰带领着区关工委 10 多名老同志，悉心培养小红豆，推进粤剧文化进校园。2019 年，排练演出反映本土乡村振兴的剧目“美丽的艾米稻香小镇”广受欢迎，在省、市举办的各项赛事中斩获多个奖项。

“未来，我们还将不断充实关心下一代工作内容，创新工作模式。”区关工委相关负责人表示，区关工委将继续围绕立德树人这一根本任务，加强对青少年的思想引领，持续深入开展“传承红色基因，争做时代新人”爱国主义主题教育活动，坚持服务青少年正确方向，扎实推动“十百千万”五老关爱行动，支持和帮助青少年成长成才，努力推动我区关心下一代工作创新发展。